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57ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE GESTÃO DOS REJEITOS E SEGURANÇA AMBIENTAL 

No dia 14 de dezembro de 2021, às 09 horas e 10 minutos, iniciou-se a 57ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Gestão de Rejeitos e Segurança Ambiental (CT-GRSA), com abertura pelo coordenador da CT-GRSA e representante 

do Instituto Estadual de Meio Ambiente (IEMA), Sr. Thales Del Puppo Altoé, que deu prosseguimento a pauta, conforme 

relatado a seguir. A reunião ocorreu por videoconferência e os participantes estão listados abaixo. Esta ata contém o 

resumo dos assuntos pautados previamente e dos principais debates ocorridos, conforme previsto no Art. 19 da 

Deliberação 7 do Comitê Interfederativo. O evento foi gravado e está disponível na íntegra em mídia digital para 

consultas de eventuais interessados.  

 

Dos participantes membros, registro : Gilberto Fialho Moreira (Feam), Luciane Teixeira Martins (Prefeitura de 

Governador Valadares), Marilia Pelegrine das Chagas Viana (Prefeitura de Resplendor),  Thales Del Puppo Altoé (IEMA), 

Welbert Stoppa (Defesa Civil Mariana),  

 

Dos participantes convidados, registro:  Ana Kelly Simões (IEMA), Ana Laura de Castro Aragão (SEPLAG),  Bernardo 
Dourado Ranieri (Fundação Renova), Hana Dalila Fernandes (Fundação Renova), Josimar Alves Pacheco (Fundação 
Renova), Letícia Gomes (FLACSO), Luiza Guimarães (EY), Mariel Aranda Fernandes Vieira (Fundação Renova), Paulo 
Sérgio Machado Ribeiro Filho (Fundação Renova), Rafael do Carmo Pompermayer (Fundação Renova), Ramon Lopes 
(EY), Sérgio Ferreira Lima (Fundação Renova), Tereza Cristina Moraes de Oliveira Barbosa (Fundação Renova),  Úrsula 
Mares Vasconcelos Carneiro (Samarco). 

 

 

Informes Gerais. 

Pauta Discussão 

a. Aprovação da Ata da 56ª 

Reunião Ordinária da CT-

GRSA: 

 

O Sr. Thales Del Puppo Altoé, coordenador da CT-GRSA, colocou a ata da 56ª Reunião 

Ordinária da CT-GRSA em votação. A ata da 56ª Reunião Ordinária da CT-GRSA foi aprovada, 

sem mais objeções dos membros e da Fundação Renova. A ata será assinada pela coordenação 

e será enviada a Secex para publicação na página do CIF/Ibama. 

b. Reuniões Gerenciais CT-

GRSA: 

O Sr. Gilberto Fialho Moreira, representante da Feam, e o Sr. Thales Del Puppo Altoé, coordenador 

da CT-GRSA fizeram um breve relato sobre a Reunião CT-GRSA Gerencial ocorridas entre a 55ª e a 56ª 

R.O. da CT-GRSA: 

19/2021 - Nota Técnica "Análise do “Relatório Final das Campanhas de Monitoramento” do 

Projeto Piloto da Renaturalização protocolado pela Fundação Renova em resposta ao Item 4iii 

do Eixo Prioritário 1 no âmbito da ACP -Eixos Prioritários"; 

20/2021 – PMR trechos 13 e 14. 

 

1. Aprovação do Calendário CT-GRSA 2022. 

Pauta Discussão 

Apresentação:  O Sr. Thales Del Puppo Altoé, coordenador da CT-GRSA, apresentou o calendário CT-GRSA 

2022 aos membros presentes na reunião. Sem objeções dos membros, o calendário CT-GRSA 

2022 foi aprovado. O calendário será enviado a Secex para publicação na página do CIF/Ibama 

e a todos membros e colaboradores da CT-GRSA. 

 

2. PG-34 – Preparação para Emergências Ambientais:  
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Pauta Discussão 

a. Projeto Capacitação das 

Defesas Civis: Alteração do 

Curso Graduação Tecnólogo: 

Informes sobre o processo de 

contratação da instituição de 

ensino; 

b. Projeto Melhorias 

Estruturais das Defesas Civis: 

Informes sobre o repasse de 

recursos para 

construção/reforma da sede 

própria das defesas civis e 

para aquisição de novos 

equipamentos. 

A Sra. Tereza Cristina Moraes de Oliveira Barbosa, representante da Fundação Renova, 

apresentou alguns informes a respeito do Projeto Capacitação das Defesas Civis. Disse que foi 

aberto o processo de contratação de uma instituição de ensino para início do curso de 

graduação e que foi alinhado com os municípios que o curso de graduação seria Tecnólogo 

em Gestão Ambiental e que no processo de contratação, apenas uma i nstituição de ensino se 

apresentou, mas o curso que oferecia tinha prazo de 36 meses e não de 24, conforme previsão 

em cronograma. Disse que em virtude disso foram apresentadas as novas opções de curso a 

CT-GRSA, Segurança Pública que é de Interesse do município de Mariana MG e de Gestão 

Pública para os outros três municípios. O Sr. Welbert Stoppa, representante da Defesa Civil 

de Mariana, disse que houve alguns imprevistos que prejudicaram o início do curso de 

graduação e do curso de pós-graduação e que a Fundação Renova apresentou as alegações a 

respeito dos imprevistos. Disse que por questões de agilidade, os municípios concordaram 

com a troca do curso e esperam iniciá-lo no primeiro semestre de 2022. 

A Sra. Tereza Cristina disse em relação ao Projeto Melhorias Estruturais das Defesas Civis que 

para a construção e reforma da sede das defesas civis foi feito um termo jurídico assinado 

pelos quatro municípios e protocolado na 12ª vara. Disse que foi encaminhado para o CIF e a 

CT a estratégia de repasse de recursos e que para Mariana já houve homologação na 12ª Vara 

e que se aguarde a homologação para os outros quatro municípios. O Sr. Thales Altoé 

questionou se os municípios que farão a obra. A Sra. Tereza Cristina respondeu que sim.  Disse 

que os critérios, cronograma, projeto, estão previstos no termo jurídico assinado pela 

Fundação Renova e municípios e protocolado na 12ª Vara. O sr. Welbert Stoppa disse que a 

fiscalização das obras e compras dos equipamentos será realizada pela 12ª Vara de justiça de 

Minas Gerais. A Sra. Tereza Cristina disse que foi feita cláusula de garantia para que a 

estrutura e equipamentos fiquem a cargo das defesas civis. O Sr. Thales Altoé disse que seria 

interessante a CT-GRSA ter a cópia do termo homologado no PG34. A Sra Tereza Cristina disse 

que assim que a Fundação Renova receber a homologação dos outros municípios, todos serão 

encaminhados a CT-GRSA. O Sr. Gilberto Fialho Moreira, representante da Feam, ressaltou a 

importância do envio desses documentos para a CT-GRSA para fins de acompanhamento pela 

CT e órgãos e composição do banco de dados. A Sra. Tereza Cristina ressaltou que todos os 

documentos serão encaminhados a CT-GRSA e que houve comunicação a controladoria do 

Estado por meio de ofício. 

 

3. Apresentação do andamento das ações de recuperação ambiental nos Trechos 1 a 4, a partir das implementações 

das ações do PRAD aprovado pela Semad (Atendimento da requisição 1 da Nota Técnica CT -GRSA nº 16/2020): 

Pauta Discussão 

Apresentação:  O Sr. Josimar Alves Pacheco, representante da Fundação Renova, apresentou o material 

Restauração Florestal Trechos 1 a 4.  

O Sr. Thales Del Puppo Altoé, coordenador da CT-GRSA, questionou se o controle de erosão, 

limpeza da foz das drenagens e proteção de drenagem canal lateral – ITS – 07 foi realizada no 

ano de 2021. O Sr. Josimar Alves respondeu que foi iniciado em 2020 e concluído em janeiro 

de 2021.  

O Sr. Gilberto Fialho Moreira, representante da Feam, disse que esse processo é 

acompanhado pela SEMAD através do licenciamento do complexo de Germano e que a Feam 

acompanha juntamento a Câmara Técnica os repasses trimestrais. O Sr. Thales Altoé solicitou 

que a SEMAD reporte a CT os acompanhamentos e fiscalizações desses trabalhos.  
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4. Follow up das entregas, realizadas e a serem realizadas, no âmbito da ACP (Processo Judicial 0069758 -

61.2015.4.01.3400), correlacionados a CT-GRSA: 

Pauta Discussão 

a. Apresentar as últimas e as 

próximas entregas; 

b. Apresentar os 

desdobramentos dos itens 

correlacionados a CT-GRSA; 

c. Apresentar o status das 

ações realizadas pela 

Fundação Renova em 

atendimento às solicitações 

dos itens e seus 

desdobramentos. 

O Sr. Rafael do Carmo Pompermeyer, representante da Fundação Renova, apresentou o 

Follow up das entregas realizadas e a serem realizadas no âmbito da ACP correlacionada a CT -

GRSA. Na apresentação destacou a entrega do o item 14 do eixo1 em novembro de 2021, a 

entrega do item 3.2.b.1 do item 8 em dezembro de 2021. Em relação ao item 8, o Sr. Rafael 

do Carmo esclareceu que quando disse  sobre não esperar manifestação da Câmara Técnica 

em relação a esse ponto na Reunião CT-GRSA Gerencial 20/2021, em que se tratou do 

protocolo realizado no PMR 13 e 14, se referia as questões de fornecimento de silagem 

relacionadas as propriedades rurais. O sr. Thales Altoé disse que como dito na reunião 

gerencial, a CT-GRSA faz análise do PMR dentro do escopo do plano. Disse também que  a 

etapa 2relacionada aos PMRs dos trechos 17 não estava judicializada e que nesse caso só 

entra a etapa 1. 

 

5. Ações impactadas devido à Pandemia da COVID-19 no âmbito do PG-23 e PG-34 (Atendimento ao encaminhamento 

43.2): 

Pauta Discussão 

Apresentação: O Sr. Rafael do Carmo Pompermeyer, representante da Fundação Renova, apresentou as 

ações impactadas devido à Pandemia da COVID-19 no âmbito do PG-23 e PG-34 em 

atendimento ao encaminhamento 43.2, destacando a incidência de covid 19 em MG e no ES 

e impactos nos PG23 e PG34. 

O Sr. Rafael do Carmo questionou a coordenação da CT-GRSA, se diante da intenção da CT em 

retornar as atividades presenciais para o próximo ano, se seria pertinente continuar a realizar 

esse monitoramento do impacto da pandemia. O Sr. Thales Del Puppo Altoé, coordenador da 

CT-GRSA, questionou como estava o cronograma dos programas. A Sra. Tereza Cristina 

Moraes de Oliveira Barbosa, representante da Fundação Renova, respondeu que em relação 

ao PG34 não houve atraso no cronograma, pois mesmo diante da suspens ão das atividades 

presenciais, criou se estratégias para a continuidade das atividades de forma virtual com a  

utilização de redes sociais. Disse que que já há conversa com as Defesas Civis em relação ao 

retorno das atividades presenciais. Disse também que houve dois cursos para o Comitê Gestor 

de Risco, hidrologia e meteorologia, seminário online com participação expressiva para 

apresentação pelos municípios das atividades realizadas.  

O Sr. Rafael do Carmo disse, em relação ao PG23, que trará na próxima reunião todos esses 

detalhes sobre os impactos da pandemia no cronograma do programa.  

O Sr. Sérgio Ferreira Lima, representante da Fundação Renova, questionou se o 

encaminhamento 43.2 seria substituído pelo acompanhamento de cronograma dos 

programas nas reuniões ordinárias. O Sr. Gilberto Fialho Moreira, representante da Feam, 

respondeu que se a Fundação Renova garante o retorno de 100% das atividades de forma 

presencial não faz mais sentido falar do impacto da pandemia nas ações, mas que diante das 

possibilidades de impacto das novas variantes da Covid 19 que a Fundação Renova comunique 

a CT. A Sra. Tereza Cristina disse que o PG34 ainda não voltou a ocorrer de forma 100% 

presencial, mas que isso está previsto para o início do ano. Ressaltou que o cronograma se 

manteve mesmo de forma virtual. O Sr. Rafael do Carmo ressaltou são feitas avaliações dentro 

dos programas sobre o que pode se realizar de forma presencial e o que se pode realizar de 

forma virtual. Sobre o PG34, a Sra. Tereza Cristina disse que o retor no das atividades 

presenciais depende da comunidade se sentir confortável para isso.  
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O Sr. Thales Altoé disse que as medidas de prevenção da pandemia permanecem , pois ainda 

não foi decretado o fim da pandemia, e que na medida do possível, respeitando as normas 

sanitárias, as atividades serão retomadas. Disse ainda concordar com o fim do envio quinzenal 

pela Fundação Renova dos impactos da pandemia nos dois programas e substituí -lo por uma 

apresentação nas reuniões ordinárias, atualizando o cronograma e apresentando planos para 

recuperação do que ficou em atraso. O Sr. Gilberto Fialho concordou com o repasse dessas 

informações diretamente nas reuniões ordinárias da CT-GRSA e salientou que o repasse e 

acompanhamento das ações realizadas nos programas acompanhados pela CT-GRSA são 

muito importantes e úteis. Os presentes da Fundação Renova concordaram pela troca do 

encaminhamento 43.2 pela atualização em reunião.  

A reunião foi finalizada com desejos de boas festas e um feliz 2022 para todos os presentes.  

Encaminhamento 57.1: A Fundação Renova deverá apresentar nas Reuniões Ordinárias da CT-GRSA cronograma e 

ações desenvolvidas no âmbito dos programas PG23 e PG34, sempre apresentando qual era 

o cronograma inicialmente aprovado e comparando com o atual, bem como as estratégias 

para realização das previsões e os impactos no cronograma devido à pandemia do Covid-19. 

 

Às 10 horas e 15 minutos, do dia 14 de dezembro de 2021, o Sr. Thales Del Puppo Altoé, coordenador da Câmara 
Técnica Gestão de Rejeitos e Segurança Ambiental - CT-GRSA, finalizou a reunião agradecendo a participação de todos.  

 

Ata aprovada em 21/02/2022 durante a 58ª  Reunião Ordinária da CT-GRSA. 

 

 

Thales Del Puppo Altoé 

IEMA – Instituto Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos 

Coordenador da CT-GRSA 


